



以新发展理念为引领,加快构建现代创新体系、现代产业体系、现代市场体系、现代城镇体系、现代基础设施体系、文化传承创新体系、生态环境建设体系、开放体系、公共服务体系

代表委员热议“加快构建九大体系”

实现教育整体发展 完善公共服务体系

——访市人大代表姜晖



“和谐发展城乡教育,是构建公共服务体系的重要方面。近年来,我市在促进义务教育均衡发展

方面取得了一定的成绩,但目前出现的教师缺编、素质落后现象,仍对当前义务教育带来不良影响,应该通过调整编制、加强培训等手段予以解决,完善公共服务体系。”市人大代表、栾川县石庙镇观星村党支部书记姜晖在接受记者采访时说。

姜晖介绍,以栾川为例,因该县属于典型的深山区县,原先具有校型小、学生少、班额小等特点,近年来通过合并撤点,部分乡村及山区学校的学生流入县城区就学,造成了县市区师资欠缺的现象;再加上小学由五年制改为六年制,年级数和班级数都增加,双重因素叠加,扩大了教师队伍缺口。此外,部分乡村及

边远山区教师的素质达不到教学要求,在一定程度上拉低了义务教育的质量。

姜晖建议,市相关部门应结合实际,研究出台教师编制的配置方式,按照科学化的编制测算数据,对教师编制进行调整,补齐缺少的教师编制数目,并实行动态管理,以确保教师人数和学生人数达到合理的比例;同时,出台政策提高乡村教师的生活待遇,加强能力培训,建立统一的城乡教职工编制标准,推动城镇优秀教师资源力量与乡村及山区学校的交流等措施,以实现义务教育的整体发展。

本报记者 陈曦/文 刘冰/图

实施精准扶贫 提升群众获得感

——访市人大代表李爱霞



构建公共服务体系,关键是要围绕关系群众切身利益的热点难点问题来进行,集中力量办好民生

实事。

市人大代表李爱霞是汝阳县三屯镇党委副书记、镇长,作为来自贫困地区的基层代表,她十分关注精准扶贫话题。“汝阳是国家扶贫开发重点县,三屯镇24个行政村中有12个贫困村,4.5万群众中有6000多名困难群众。按照2019年整体脱贫的规划,每年平均要脱贫3个村1500名群众,任务十分艰巨。”李爱霞说。

李爱霞说,“十三五”是全面建成小康社会的决胜阶段,要在不断做大“蛋糕”的同时把“蛋糕”分好,加大对贫困地区的投入力度,逐步缩小城乡差距,让贫困地区群众学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居,全面提升群众的获

得感、幸福感。

目前,三屯镇通过精准扶贫建档立卡和“回头看”工作,已经完成了对贫困对象的精准识别。如何让贫困对象稳定脱贫?李爱霞建议,一要加快补齐贫困地区基础设施“欠账”。当务之急是改善山区交通条件,适时启动村村通道路提升工程,打通贫困村发展的“毛细血管”;二要扶持贫困地区发展烟叶、生态旅游等特色产业,坚持因地制宜,有所侧重,切忌盲目引导、一哄而上;三要加大教育扶贫力度,加强劳动力技能培训,改善义务教育办学条件,让贫困群众掌握一技之长,让山区学生走出大山。

本报记者 白云飞/文 刘冰/图

着力增强经济发展的“绿色”动力

——访市人大代表黄金坡



“我市‘十三五’发展蓝图令人充满期待,其中,绿色发展的理念贯穿始终。”市人大代表、驻洛96531

部队政治部副主任黄金坡说。

洛阳是十三朝古都,工业基础雄厚,经济发展走在全省前列。黄金坡说,发展必须处理好人与自然的关系。洛阳水资源丰富,山川河流众多,将它们保护好,着力推进人与自然和谐共生,加快构建生态环境建设体系,是实现经济社会持续发展的重要保障。

要在全省率先全面建成小康社会,必须改善、保护生态环境,让“绿色”迸发出对经济发展的推动力。黄金坡建议,一要做好经济发展的远景规划,构建科学合理的城市发展格局,统筹工业、农业、旅游业等产业发展,使各类经济建设活动符合生态保护要求,避免走边发展边

治污的弯路。

二要加大环境保护执法力度。相关执法部门要严格执法,解决大气、水、土壤等污染问题,改善生态环境,保障公众健康,用优美环境吸引更多人才来洛参与经济建设,促进全市经济社会可持续发展。

三要倡导全民参与环境保护。“保护环境,人人有责”,这个“责”体现在环境保护永远都是进行时。要通过多种渠道的宣传教育,强化企业和市民的环保意识和环保法治观念,让每个人在潜移默化中做环保的参与者、践行者、传播者、监督者,积少成多、持之以恒,才能让洛阳“山更青、水更绿、天更蓝”。

本报记者 申利超/文 曾宪平/图

推进教育扶贫 决胜全面小康

——访市人大代表乔跃民



“党的十八届五中全会从实现全面建成小康社会奋斗目标出发,明确到2020年我国现行标准下农

村贫困人口实现脱贫,贫困县全部摘帽,解决区域性整体贫困。我要增强发展的整体性、协调性,努力实现城乡居民同步全面小康,贫困地区教育方面的投入必不可少。这也是我市构建公共服务体系的应有之义。”市人大代表、洛阳昌琳中等专业学校校长乔跃民说。

乔跃民说,为了做好教育扶贫,相关部门付出了很多精力,想了很多办法。然而,选派的支教老师大多是刚入职的年轻教师,他们自身的教学方法、经验、管理学生的能力还不具有太强的带动性,起不到很好的支教效果。乔跃民建议在选派支教老师时,应优先选择有能力、有职称、有经验的老师,这样教育扶贫

的效果会更好。

乔跃民认为,精准扶贫应避免只考虑眼前脱贫,却缺乏脱贫后的安排。例如,现在贫困人口中仍有因各种原因而不能接受本专科教育的适龄学生,如果不把这些适龄学生的上学问题解决好,他们就会过早地踏入社会,因为缺乏知识或技能,将来有可能重新返贫。

“精准扶贫的目标应更多地指向贫困人口中的适龄学生。建议加大资金投入力度,减免这些贫困人口中的适龄学生的教育费用,降低他们的受教育门槛,用职业技能和科学知识助力他们脱贫致富。”乔跃民说。

本报记者 张鑫鑫/文 刘冰/图

及早谋划科学规划 构建现代城镇体系

——访市人大代表郭伟宾



市政府工作报告提出,“十三五”期间构建现代城镇体系,形成中

心城市、县城组团、特色小镇、美丽乡村“四级联动”的城乡一体发展新格局。

“这些对我市城乡发展提出了好的思路,我们要深刻领会报告精神,解放思想,鼓足干劲,努力推进现代城镇体系构建。”市人大代表、河南荣昌置业有限公司董事长郭伟宾说。

郭伟宾认为,在新型城镇化建设过程中,要加快市政基础设施和配套设施建设。相比城市,乡镇在推进城乡一体化建设中,除了应注重道路、水电等基础设施推进和资金投入,还应注意提前科学规划,突出产业的引进和发展的定位,以及

教育、医疗、养老等基本公共服务方面的整体跟进。

郭伟宾建议,在推进新型城镇化过程中,要充分结合当地优势,体现尊重自然、顺应自然、天人合一的理念,依托现有山水脉络等独特资源,让城市融入大自然,让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁。

例如,汝阳县目前正在建设的前坪水库,就遵循了协调、绿色的发展理念。“我市应该把握好自然资源、产业基础等优势,在县城、乡镇、产业集聚区发展和建设上,及早谋划、科学规划,更好地推进当地城乡协调发展。”郭伟宾说。

本报记者 张鑫鑫/文 刘冰/图

发展特色高效农业 推进农业现代化

——访市人大代表刘文争



发展特色高效农业是构建现代产业体系的范畴。今年市政府工作报告明确提出,要大力发展特

色高效农业,推动特色杂粮、中药材、花卉苗木、畜牧养殖等优势产业向规模化、标准化、品牌化发展。

市人大代表刘文争是来自农业战线的代表。他在农业领域摸爬滚打30多年,一手经营的洛阳长益农林开发有限公司涉足特色种植、产业化加工和农村电子商务,是新时期职业农民的典型代表。

“农业现代化不仅是从传统耕种到机械化种植的转变,更需要农业生产经营理念和方式的转变。”刘文争建议,各地要依托区域特色,构建完善的特色高效农业经营体系,创新农业组织方式,发展多种形式的适度规模经营,持续提高农业综

合效益;要建立和完善龙头企业与农户的利益联结机制,让农民通过产业化经营真正得到实惠;要加强农业与信息技术融合,以“互联网+”战略为契机,发展智慧农业,持续提升农业信息化水平。

让农业成为有奔头的产业,关键在人。刘文争说,目前,我市已经率先成立了农民大学,有了培育新型职业农民的阵地。建议进一步完善农民大学教学和管理机制,围绕农民和农企所需,创新培训形式,丰富培训内容,着力解决农民和农企在实际生产经营中遇到的关键问题,为特色高效农业健康发展提供智力支持。

本报记者 白云飞/文 曾宪平/图

提升开放水平 做大做强旅游产业

——访市人大代表彭芳



旅游产业作为朝阳产业,是构建现代产业体系的重要内容,对经济社会发展具有重要作用。

市人大代表、解放军534医院医务处护理部主任彭芳说,我市要进一步解放思想,利用好丰富的旅游资源,做强做大旅游产业,惠及更多群众,更好地推动我市经济发展。我市现有一批知名旅游品牌,还有一大批3A级以上旅游景区,要更好地发挥现有旅游资源优势,必须进一步扩大开放。彭芳建议,我市可以通过驻外机构、留学生等,在国内外推介洛阳旅游;同时,出台对投资旅游产业企业的优惠政策,引入旅游发达地区先进的旅游管理

及发展理念,进一步扩大洛阳的知名度。打铁还需自身硬,推动旅游产业发展,更要内外兼修,创新、丰富旅

游产品。彭芳说,规范有序的旅游市场是发展旅游产业的重要基础,相关部门要加大监管力度,提升服务质量,打造洛阳旅游品牌;要丰富旅游内容,依托牡丹文化节等重大节会,挖掘利用好我市深厚的历史文化底蕴,引进具有民族、地方特色的旅游文化项目,丰富我市旅游内容。

彭芳还建议,要科学合理规划旅游线路,将市区景区与县(市)景区、人文景区与文化景区、城市观光与乡村体验有机融合,丰富游客体验;要依托我市丰富的旅游资源,创新和研发更多、更易携带的具有洛阳特色的旅游衍生品,让游客高兴而来、满载而归。

本报记者 申利超/文 曾宪平/图

补齐短板 构建现代基础设施体系

——访市政协委员郭艳茹



“现代基础设施体系,是加快构建九大体系的重要内容。”市政协委

员、市人社局社保基金监督科科长郭艳茹表示,要着力加强基础设施建设,让硬环境真正硬起来。

郭艳茹坦言,我市部分村庄基础设施“欠账”较多,公共服务存在盲区,不具备共建的条件。政府部门必须强力推进基础设施建设,补齐公共服务短板,搭建社会化扶贫桥梁,使更多群众共享发展成果。

郭艳茹表示,全市人社部门有责任有义务在民生改善方面下功夫,将着力抓好以下几方面的工作:深入开展就业帮扶,认真排查就业困难群体,多渠道帮助就业,确保“零就业家庭”动态为

零;提高劳务输出的组织化程度,统筹抓好有针对性的转移就业技能培训,多渠道帮助农村劳动力就业创业;认真做好社会保险各项待遇发放、支付工作,确保其按时足额发放;贯彻落实劳动保障法律法规,扎实开展工资支付专项检查,妥善处理各类劳动争议,全力维护企业和劳动者的合法权益。

本报记者 姜明明/文 鲁博/图

